
CONTABILIDAD I  MSc. Juan Funes Orellana 

 
 

PRÁCTICA HASTA BALANCE DE COMPROBACIÓN DE SUMAS Y SALDOS 
(CON CONTROL DE EXISTENCIAS PERPETUO) 

 
1. La empresa Comercial "Aurora" Ltda., inicia sus actividades con un capital de Bs800.000 en efectivo. 
 
2. Para el registro a FUNDEMPRESA, Servicio de Impuestos Nacionales (SIN), Gobierno Autónomo 

Municipal, Caja de Salud, Administración de Fondo de Pensiones y el Ministerio de Trabajo, se pagó 
en efectivo Bs1.200. 

 
3. Se adquiere varios muebles para uso valuado en Bs34.482,76 al contado de la Mueblería IRBA según 

factura. 
 
4. Se paga en efectivo alquileres para 24 meses al Sr. Brañez por Bs35.862,07 según recibo oficial de 

alquileres. 
 
5. Se apertura una Cta. Cte. en el BNB con un depósito inicial de Bs700.000 según recibo. 
 
6. Se adquiere chequera con débito en cuenta corriente en el BNB por Bs862,07 según factura y nota de 

débito. 
 
7. Se adquiere mercaderías 3.000 piezas de la Productora S.A. (La Paz) por Bs65517,24 según factura  

N° 1450 cuyo importe fue pagado con cheque del BNB. Los fletes de traslado asciende a Bs3.448,28 
según factura de Tran Lozada, cuyo importe fue pagado en efectivo. 

 
8. Se vende mercaderías 2.500 piezas al Sr. N. Toledo según factura Nº 001 con una utilidad del 55% 

con recargo al precio de venta, el cliente paga con cheque visado del BCP la que una vez endosado 
fue depositado en Cte. Cte. del BNB. 

 
9. "Se compra mercaderías de Casa Bernardo de la ciudad de La Paz 3.000 piezas por Bs84.482,76 s/g 

factura N° 1490, pagando un 10% con numerario, 60% con cheque c/o BNB y por el saldo con 
compromiso de pagar en 20 días. Se paga en efectivo los fletes de traslado a Trans Lozada Bs4.022,99 
según factura. 

 
10. Se efectúa la devolución de 400 piezas por no ajustarse a especificaciones del pedido, la devolución 

corresponde a la factura 1490 de Casa Bernardo; importe que nos abonan en cuenta, y nos hace llegar 
la Nota de Abono correspondiente por Bs9.655,17. 

 
11. Se adquiere una computadora más una impresora por Bs8.620,69 según factura, cuyo importe fue 

pagado con cheque del BNB. 
 
12. Se vende mercaderías por 2.900 piezas al Sr. N. Rios según factura Nº 002 con una utilidad del 60% 

con recargo al costo promedio contra aceptación de una letra de cambio a 90 días fecha. (calcular del 
precio de venta sobre el costo unitario promedio de Bs……...) 

 
13. Se paga en efectivo las facturas de servicios básicos, según detalle: 
 

 

Empresas V. Fact. No sujeto a IVA Sujetos a IVA IVA V. Neto

SEMAPA 1.494,25 1.494,25

COMTECO 1.954,02 1.954,02

ELFEC S.A. 2.498,85 200,00 2.298,85

Total 5.947,13 200,00 5.747,13 747,13 5.200,00

Nota: El importe gravado con el IVA es Bs2.298,85 según la Fact. de ELFEC S.A.
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14. La Unidad de Personal hace llegar el resumen de la planilla de haberes del mes para el registro 

contable cuyo detalle es el siguiente: 
 

 
 
15. El cuadro de aportes patronales a las instituciones de seguridad social por el mes es como sigue: 
 

 
 
16. Se paga en efectivo el impuesto al valor agregado y el impuesto a las transacciones en base al 

movimiento económico que tuvo la empresa en el mes. 
 

Se pide: 
 
1. Registro contables en el Libro Diario 

 
2. Libro Mayor en esquemas de cuenta con referencia de Nrs. de asiento 
 
3. Balance de Comprobación de Sumas y Saldos  

 

Líquido 

AFP RC-IVA Total Pagable

Administrac. 12.000,00 1.525,20 170,00 1.695,20 10.304,80

Ventas 15.000,00 1.906,50 340,00 2.246,50 12.753,50

Total 27.000,00 3.431,70 510,00 3.941,70 23.058,30

Total ganado
Total Descuentos

Deptos.

C.N.S. A.F.P. Pro Viv. INFOCAL Aguinaldo Indemniz. TOTAL

10% 4,71% 2% 1% 8,33% 8,33% 34,37%

Administrac. 12.000,00 1.200,00 565,20 240,00 120,00 999,60 999,60 4.124,40

Ventas 15.000,00 1.500,00 706,50 300,00 150,00 1.249,50 1.249,50 5.155,50

Total 27.000,00 2.700,00 1.271,70 540,00 270,00 2.249,10 2.249,10 9.279,90

Deptos. Total ganado


